



## 【双调·骤雨打新荷】小巷欢歌

□韩存锁

丽日清风，赏街景，菊韵婀娜。  
金黄银杏，翠竹舞婆娑。最美诗声唱雅，  
亭廊下、琴弦相和。冬叶落，晒街边暖阳，  
争楚界汉河。

(么)远观楼高路宽快节奏，近看深  
街小巷慢生活。酱盐油醋，快递省张罗。  
亲友嘉宾宴赏，小餐馆、举杯欢歌。笑送客，  
滴滴叫车，来往如梭。

## 浣溪沙·省城小巷行

□丑石

封闭混杂小巷深，惠风和畅入家  
门，提升改造暖民心。

路面平坦出入便，商店林立往来  
频，霓虹闪烁伴行人。

## 家居小巷

□赵建军

曲径流连静复深，风梳竹影见幽禽。  
香街闹市应无数，小巷宜居最养心。

## 菩萨蛮·吉星路改造后

□江合友

吉星辉熠当头照，行人慢享时光  
好。老巷簇新花，绿漪摇彩霞。

民心河畔走，古朴围墙秀。街角遇  
微风，月儿斜到东。

## 街巷一瞥

□张菊莉

街衢好风日，不厌两相看。  
竹茂儿童悦，草青禽鸟欢。  
争棋尚犹豫，学步正蹒跚。  
诗意与民意，霞光照画栏。

## 夜过北城路

□峰奇

惊见街头风韵添，客来难觅旧时颜。  
滨湖楼闪霓虹影，堪赞美哉一宛然。

## 赞街巷改造

□雨佳

闹市街衢一径深，繁华巷陌耐人寻。  
炫彩流光擦眼美，欢歌笑语传佳音。

## 雅清街新貌

□观山

淹雅廊亭道，风清不染尘。  
贞姿山野趣，竹色水乡春。  
积株连草，商圈作比邻。  
善行无小事，细处见鸿仁。

## 关键词

## 小街小巷

## 街巷改造

□杨聚民

群众呼声细细听，民心更与党心同。  
小街小巷连城外，好引东南西北风。

卜算子·燕盛街口袋公园及“石门  
第一街”墙体改造

□王湛梅

绿竹掩雕墙，簇簇芳花闹。信步悠  
然爱邻园，鸟在松间绕。

情生第一街，惊艳春风裏。忆昔泥  
全截断行，倚日新书笑。

## 赞小街小巷升级改造

□彭珍海

昔日巷街深，污浊差乱陈。  
重新修景换，再造雅风亲。  
径路轩窗亮，坊隅草木春。  
栖身恬适处，意满幸福存。

## 小街小巷惹人醉

□刘彦乔

夜色斑斓携友寻，目之所及喜人心。  
星光点缀孩童戏，绿竹拂摇花甲吟。  
耀眼铺商立街侧，健康步道绕林荫。  
诸多便利市民赞，恬适栖居幸福深。

## 范街新貌

□薛云平

老街新貌似春风，花笑人和瑞气融。

信步入神环四顾，陈年往事涌心中。

## 老街小巷

□王凯旋

丰富多彩，古朴秀丽。  
一条条有温度的小街小巷。  
组成了这座城市的脉络。  
声声的律动如清澈的小溪。  
欢快着城市的美丽蝶变。  
哼唱着幸福美好的生活无可代替。

漫步在熟悉的老街小巷。  
静享一段休闲时光。  
我的思绪随清风摇曳。  
仿若置身于陶潜笔下的桃花源。  
悠然隐于市井烟火。

## 时光，烟火

□眉卿

你是我从晨昏到四季的丈量。  
我深浅不一的呼吸。  
和着你风霜雨雪的轮回。  
我起伏有序的脉搏。  
跟随你阴晴圆缺的变换。

你把人们的生活谱成了乐章。  
我早沐你的霞光而出。

在心中种下芬芳。  
晚披你的夕阳而归。  
在梦里感受无尽的徜徉。

你是夜幕里的精灵。  
你是人间最真实的平常。  
你是我一个人的烟火。  
你是世人相约在时光里的畅想。

霓虹灯闪烁，诉说着不灭的希望。  
招牌子林立，写满了耐人寻味的篇章。

倘若有一天。  
你迷失在时光街的路口。  
请一定要看一眼远处的西山。  
请再浅嗅一下空气中弥漫的酒香。  
因为这样，你便有了驻足的理由。  
就知道，这里始终是我们最初的向往。

## 冬夜，那一条亮如白昼的街巷

□李吉伟

漫步民心河畔，闪烁的灯光，灿若繁星。  
耀眼夺目。  
清风徐徐，绿树掩映下从容脚步越来越柔。  
沿街商铺灯火通明，食客品味着城市的烟火气息。  
吉星路上的星光，吸引着天上的星星，一起眼睛。  
雅清街农科路变电街天翼路文苑街北城路.....  
518条街巷，像是这座城市的脉络，跟着节拍律动欢快颠。

(石家庄市诗词协会供稿)



吉星路夜景。本报记者 董永博 摄

## 芦苇花

□白金锁

有一句诗。  
穿越千年依然浪漫不减。  
蒹葭苍苍的柔情。  
俘虏了多少文人墨客的心。

枯黄的苇秆。  
挺立着一个倔强的生命。  
倒影水中。  
芦苇花共长天一色。  
你是晚秋的最后笑容。  
我的思绪早已飘进冬的门槛。

芦苇花。  
你多像风中飘动的白纱巾。  
像雪花又似白云。  
更像一身穿着白纱的新娘。  
轻盈 灵秀。  
我仿佛看到。  
夜空里那一轮淡淡的弯月。  
如水的柔情温暖季节深处的时光。

## 冬日的诗笺

□李惠艳

雪的魅力是汹涌而来。  
还是飞流直下。  
那最初的是漂泊中。  
可有一朵鲜花的微笑。  
可以揭开隐匿于诗行中的秘密。

早就开始注视着你。  
注视着一切与天气无关的一幕幕。  
无数次设想你的出现。  
会成为这个季节的感动。  
无数次猜想你的远离。  
会是一种久别的重逢。

于是，我选择河滩上遥远的传说。  
把生命的火花。

轻泊在你途经的每一条小径。  
让内心的那份渴望。

一次次点燃伟岸的不眠之夜。

让心灵深处的呼唤。

一次次沿着无怨无悔的足迹。

铺开洁白的诗笺。  
聆听一种声音迎面走来。  
站在熟识的老槐树下。  
挥挥手带不走一片云彩。  
把一种温暖诠释成村庄的问候。

## 初冬的银杏树

□晨光

一夜北风。  
吹开冬的大门。  
清晨踏着微霜。  
看到了在季节里炼熟的金黄。

那么灿烂那么鲜亮。  
附带着白果。

铺满我脚下的泥土。

为白雪探路。

## 冬眠之前

□王原昌

从北方吹来寒风，这无形利刃。  
斩落大地的发簪，衣袂。

知交们往地洞里铺就干草。

做柔软暖和的被子，抵御寒冬。

刺猬在落叶堆里营造巢穴。

松鼠未雨绸缪，肥帮子塞满坚果。

灰熊疯狂进食增膘。

迷离的目光望着风雪寒栗。

感谢生命中的逆境馈赠。

在田野踱步的我，被冷风吹醒。

五十年转瞬即逝，模糊了青春岁月。

我把潜伏的余生，紧紧收藏。

## ◎乡村情韵

## 清霜满地

□王吴军

天气寒冷的时节，半夜或是凌晨时分，常常就会悄然飘落起了霜，地上，远远近近就是一片清艳晶莹的洁白了。霜落下时，人们或许还在沉酣而温暖的甜梦中，人们起来的时候，往往会上霜的飘落。

霜不像雨，雨落下时有着潇潇的声音，霜却没有潇潇之音，它的降临犹如柔软轻盈的雪，是寂静无声的，但是，霜却没有雪花柔曼袅娜的舞姿，它仿佛是一场突如其来的情爱一样，就那么说来就来了，直爽、简洁，有时候让人措手不及。

记得少年时的初冬的清晨，从热被窝里爬起来，背起书包去上学，由于起得早，一打开门，正赶上霜在飘落，那如同薄雾一样的白色的精灵在小村的上空悠然地弥漫着，放眼看去，院子里的柴草垛上已经洒满一片洁白了。跑出村子，看到一片又一片长着青青麦苗的土地被薄薄的白色的霜覆盖着，似乎是穿着绿裙子的姑娘又盖上了一条条白色的纱衣，分外好看。抬头望望东方的天际，天和地似乎更加靠近了，回头看看身边的小伙伴，他们的身上竟然也落满了白色的霜，头发和眉毛上都沾染着一层晶莹的白色，像是童话里的小精灵。细看那霜，一朵朵、一簇簇，平静而恬淡，甚而有些冷艳了。

我也踩着落满了霜的土路，跟着孩子们来到了坐落在邻村的小学校前。我站在学校大门前，从门缝里静静地望着校园，里面传来了响亮的读书声，那是一种包含着无限蓬勃朝气的声音，让人的灵魂无比振奋。我想起曾经和我一起在这里念书的那些人，现在许多人的肩头已经落满了岁月的霜花，一个个风尘仆仆，从茁壮蓬勃的少年变成了稳重少言的成年人。也许，白天和黑夜的时光交替都无法丈量我们曾经拥有过又曾经失去过的时间，只有我们的脚是丈量时间的最好的器物。

校园里的铃声穿过陈旧的大门，在第一缕冲破云层的阳光里悠悠回荡。我在这熟悉的铃声里回神来，才发现有几朵晶莹的霜花落在了我的头发上，很快，在一抹灿烂的阳光里，它又悄然融化。

我转身慢慢走回去，小学校里依然在上课，读书的声音非常清脆。在微微的晨风里，这些或大或小的声音远远近近地飘荡着。我想着勤奋读书的那些孩子们，心中不禁涌起了一种难以言说的欣喜，那种欣喜似乎伴随着晶莹的霜在飘飞。

清晨，天地之间被柔软的霜给沾染得柔软了起来，心中有一股渴望的清泉在汨汨流淌，清霜在眼角融化，湿润了我的目光。

## ◎岁月留痕

## 晚来天欲雪

□甘武进

当我们身上的衣服穿得越来越多的时候，当西北风成为常客的时候，当气温逐渐降到零摄氏度以下的时候，尤其是看到“荷尽已无擎雨盖，菊残犹有傲霜枝”的时候，我们知道初冬已经来临。

平时热闹的公园变得冷清了。几位散步的老人穿着厚重的衣服缓步慢行。在这个天气这样的年龄，他们对自己的身体再也不敢大意。年幼的孩子由奶奶带着，孩子棉帽、棉袄、棉裤、棉鞋、棉手套，再加上一条棉围巾，看上去虽然臃肿，可在路上蹦来跳去的他们却像动画片中可爱的小精灵，显示出无限的生机与活力。

树木失去了往日的神采，变得凋零、萧条、荒芜和凄凉了。树枝丫交错，半片黄叶落下，树杈上只剩下枯枝了，一丝生命枯萎的声音告诉我们，冬天真的来了。不过我们也知道，树木此时的样子只是表象，当天空比大地更加生冷的时候，树木已将无比的热情伸入大地内部，用自身保存的精力与大地交流，获取轻松过冬的密码，迎接即将到来的春天，再展风姿。

父亲开始梳理他的农事了。猪栏、牛圈该清理了，在农家的道场边将其堆积起来，外面涂上一层塘泥。经过一个冬天的发酵，便成了来年春天最好的培育秧苗的生态肥料了。屋前院后的果树，父亲开始枝条修剪了，开始清理树干上的老皮了，并抹上了白石灰水，预防病虫害的发生。树的周边也挖了一条沟，施上有机底肥。来年那果树硕果累累的枝头，是对父亲满是皱纹的手最好的回报。

俗话说“小雪铲白菜，大雪铲菠菜”。立冬后，小雪前，母亲开始收获并贮藏大白菜了。大白菜选在晴天收获，根部向阳晾晒几天，待外叶发软后再进行腌制。“冬腊风腌，蓄以御冬”。此时气温急剧下降，天气变得干燥，是加工腊肉的好时机。母亲忙碌着，一串串香肠、一块块腊肉、一条条腊鱼挂在屋檐下风干，等春节时与亲朋好友一起享用。

此时的天气时常是阴冷晦暗的，人们的心情也会受到影响。母亲会以羊肉、牛肉为材料做些菜肴，让人吃得心里暖烘烘的。然后，泡上一杯普洱，剔透的茶杯里是清澈的琥珀色，水汽氤氲，品上一口，幸福和美悄然而来。

白居易在其作品《问刘十九》中说：“绿蚁新醅酒，红泥小火炉。晚来天欲雪，能饮一杯无？”希望小雪节气能够带来一场飘飞小雪，我们邀上三五个知心好友聚在一起把酒同饮，共叙衷肠。室外雪花纷飞，室外温暖如春，这个画面有声有色、有形有态、有情有义，其间流溢出融融暖意的友情令人心醉……

## ◎都市悟思

## 沉落在岁月深处的青春

□耿艳菊

排队等车时，一位长发女孩小心翼翼地抱着一捧鲜花站在我的旁边，为冬日的清晨增添一抹鲜艳的色彩。花朵的清香幽幽地弥漫着，沁人心脾。

等车的人大多在低头看手机，或张望着车来的方向。唯有这个女孩喜盈盈的，还轻轻哼着歌。她穿着素色的衣衫，花的亮丽和人的素淡相宜美好。

花儿真好看！赞叹不由冲口而出。

女孩子看看我，粲然一笑，谢谢您！看起来娴静的女孩却很开朗活泼，很是健谈。她告诉我，这捧花是她送给自己的。

见我有点惊讶，她笑了，很大方地说，这是庆祝她来这个城市的第六天就找到了工作，明天就要上班了，新的人生新的生活就要开始了，希望自己每天都开开心心的，花香萦绕，诗意地拥抱新生活。

原来这个女孩子刚走出校园，独自一人来大城市打拼。前路茫茫，难得的是女孩子的乐观和自信。

女孩子等的车来了，看着她蹦蹦跳跳的活泼快乐的身影，我想起十来年前的那个自己。

那时，我也是像她这般年纪，青春韶华，刚走出校园，来到陌生的城市，豪情壮志，